
Ένα θέμα Β με… mur(η) 

 Ένας οριζόντιος δίσκος μάζας 

Μ=m και ακτίνας R 

περιστρέφεται χωρίς τριβές 

γύρω από ένα κατακόρυφο 

άξονα που διέρχεται από το 

κέντρο μάζας του Κ, με 

γωνιακή ταχύτητα μέτρου ω0 

σύμφωνα με τη φορά των 

δεικτών του ρολογιού. Ένα 

μικρό κομμάτι πλαστελίνης μάζας m είναι κολλημένο  πάνω στο δίσκο 

σε απόσταση r=R/2 από τον άξονα περιστροφής του δίσκου. Ένα βλήμα 

μάζας m που κινείται οριζόντια στο ίδιο επίπεδο με το δίσκο με 

ταχύτητα μέτρου   , όπως δείχνεται στο διπλανό σχήμα, σφηνώνεται 

ακαριαία εφαπτομενικά σε ένα σημείο Α της περιφέρειας του δίσκου, σε 

απόσταση R από τον άξονα περιστροφής. Αν η γωνιακή ταχύτητα του 

συστήματος δίσκος – πλαστελίνη – βλήμα μετά την κρούση έχει μέτρο 

ω=
  

 
 και φορά αντίθετη της αρχικής (αντίθετα με τους δείκτες του 

ρολογιού), το μέτρο της ταχύτητας με την οποία το βλήμα σφηνώθηκε 

στο δίσκο είναι:  

 

α)    
  

 
     β)    

 

 
     γ)        

Δίνεται η ροπή αδράνειας ομογενούς δίσκου ως προς τον άξονα που 

διέρχεται από το κέντρο μάζας του: Icm=½ ΜR2 
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